

四川启动第三届“四川慈善奖”评选活动

本报讯(记者 李林暄)记者5月17日从四川省民政厅了解到,第三届“四川慈善奖”评选表彰日前启动,将评选出最具爱心慈善楷模、最具爱心慈善个人、最具影响力慈善组织、最具爱心捐赠企业以及最具影响力慈善项目等,旨在深入贯彻落实《中华人民共和国慈善法》,进一步弘扬慈善文化、表彰慈善先进、激发慈善热情,促进四川慈善事业健康发展。

此次评选范围为2019—2020年度,在四川省扶贫济困、扶老救孤、恤病助残、优抚应急及促进教育、科学、文化、卫生、体育、环保事业发展等慈善活动领域作出突出贡献、影响广泛的团体、个人和项目。参评对象应是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入践行社会主义核心价值

观,长期以来从事慈善管理、慈善文化传播、慈善服务或慈善理论研究,事迹突出、成效显著、影响深远的团体或个人。

评选将通过初审、专家评审、网络投票等方式推选出最终表彰对象。届时,将以四川省人民政府的名义进行表彰,向获奖团体和个人颁发奖牌和证书,向获奖个人颁发证书和奖金。

移风易俗气象新 满城劲吹文明风

——山西省太原市深入推进移风易俗工作侧记

芦蕊

今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年,也是山西省太原市创建第七届全国文明城市的起步之年。太原市委、市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦庆祝中国共产党成立100周年这条主线,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续深化公民道德建设,着力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,营造全社会共同参与、支持移风易俗的良好氛围。

多措并举倡新风 文明理念驻心间

为配合新冠肺炎疫情防控常态化要求,今年清明期间,太原市文明办多形式、多渠道精心组织筹划,通过一系列活动,大力倡导文明健康、绿色环保的生活方式和文明风尚。

3月24日,太原市文明办联合市民政局出台《关于深化殡葬改革引导深街头禁烧活动的通知》;3月29日,向广大市民发出《文明祭扫绿色清明》倡议……同时,今年各个社区还为有需求的市民免费提供环保焚烧袋,投放到指定地点后,由社区统一拉运进行环

保焚烧。此外,太原市还充分利用各级新时代文明实践中心(所、站)倡导广大群众更新观念、文明祭扫。

3月31日,太原市文明办和太原市规划和自然资源局共同发起“云祭扫 植棵树 寄哀思”移风易俗过清明活动。4月1日,由市文明办推出的“晋云思”网上祭扫平台一经上线,便受到广大市民的关注。市民可通过手机创建个人追思馆缅怀逝者,并以线上栽植祈福树的形式纪念逝者,也可同步在线下领取、种植树苗。同时还可通过“晋云思”平台,以“点蜡烛”、“敬鲜花”、书写寄语等方式缅怀先烈。

文明实践作抓手 榜样力量鼓士气

“我是一名有30年党龄的老党员,我们家被评为十星级文明户的爱党爱国星,我的学习强国积分在全街道排名第58名,三晋先锋智慧党建平台积分排名在全村党支部排第4名,我要活到老学到老……”杏花岭区杨家峪街道东沟村村民张玉凤的言语间难掩自豪。东沟村连续多年被评为省级文明村,这离不开通过评选星级文明户,在全村营造出以

“星”为荣、创“星”争“星”的良好氛围。而这只是太原市不断激发培育好村风、好民风,为乡村振兴战略的实施提供文明保障的一个缩影。

近年来,太原市加快推进新时代文明实践中心建设,深入开展文明村镇创建活动,广泛开展身边好人、道德模范、最美人物、时代新人、星级文明户、最美家庭等评选活动,通过选树先进典型,弘扬正能量,引领社会风尚,持续培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

“一约四会”同遵守 改出乡村新面貌

全市美丽宜居示范村,新时代文明实践站试点村……在尖草坪区阳曲镇欢咀村,连栋小二楼、社区化管理、文明新风尚,从“面子”到“里子”,欢咀村都刷新着人们对乡村的昔日印象。

在村委会大门口,一块醒目的大牌子上写有欢咀村“一约四会”的相关内容:“移风易俗,扫除陋习;喜事新办,丧事从简;讲究卫生,绿化家园;扶贫帮困,和气致祥……”站在一旁的村民宋美玲告诉笔者:“‘四会’就是道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会和

村民议事会,‘四会’里有8位村民代表和5位村干部。我3月份给孩子办了生日宴,全靠他们张罗。在我们村的多功能大厅摆了14桌酒席,酒是20多元一瓶的普通酒,每桌饭菜不超过500元,村民随礼不超过200元,简简单单却热热闹闹。”

摒弃红白事儿大操大办和互相攀比的风气,欢咀村村民从一开始的不适应到现在的习以为常,文明新风树起来的同时,村民的人情负担也减了下去。

“一约四会”带来了实实在在的变化,随着移风易俗工作取得成效,欢咀村的环境卫生、治安管理、文化生活等方面都有不小的提升。

厉行勤俭倡美德 人人知晓且践行

为巩固提升文明城市创建成果,贯彻落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的重要指示,太原市文明办通过文明创建示范引领、文明实践融入日常、加强宣传教育引导、建立健全长效机制等工作,在全市营造“倡导文明新风 制止餐饮浪费”的氛围,弘扬勤俭节约的文明新风。

通过出台《太原市关于制止餐饮浪费、培养节约习惯的实施方案》和《太原市关于倡导文明新风全面开展制止餐饮浪费行为的工作方案》,太原把反对餐饮浪费工作情况纳入群众性精神文明创建活动的考评内容;开通“文明太原”官方抖音账号,利用短视频平台传播文明风尚,发起了“节约粮食 光盘你我”话题,吸引广大市民参与其中;联合互联网餐饮平台开展“倡导文明新风 制止餐饮浪费”宣传活动,在送餐的同时,将二十万份《厉行节约 反对浪费倡议书》发放给广大消费者;开发“俭约文明”小程序,实现了对全市范围内制止餐饮浪费情况统计以及对各系统各县(市、区)文明单位、新时代文明实践中心(所、站)文明巡访工作及制止餐饮浪费志愿服务活动情况进行排名,做到了宣传与考核同步。

截至目前,太原全市共有近7.3万名文明单位职工注册成为文明巡访志愿者,成为了倡导文明新风、制止餐饮浪费的践行者和排头兵。

一城文明风,满城皆新景。时下,行走在太原城乡的大街小巷,处处都能感受到文明新风扑面而来。

连日来,湖北省竹山县宝丰镇各学校用好当地红色文化资源,贴近各年龄段学生的特点和需求,围绕“五红”,即讲红色故事、看红色电影(书籍)、唱红色歌曲、游红色基地、创红色作品,在学生中开展形式多样的党史学习教育,让红色基因代代传承。图为5月14日上午,宝丰镇施洋小学的孩子正在排练红色作品《红星闪闪》。朱本双 邓清华摄

LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



茅台集团 MOUTAI GROUP 中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文 片仔癀杯 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

浙江海宁启动「我在文化礼堂等你」2021潮城文明新风展系列活动

本报讯(海文)为进一步推动浙江嘉兴海宁市文化礼堂建设工作“高质量、上水平”发展,深化新时代文明实践工作,助力全市精神文明建设,今年,海宁市文明办在全市12个乡镇、街道组织开展“我在文化礼堂等你”2021潮城文明新风展系列活动,通过文创展陈、文明互动、文化交流的形式,吸引更多人走进文化礼堂。首场活动于5月15日在海宁市长安镇(高新区)兴城村文化礼堂产业园举办。

当天是第28个国际家庭日,活动现场,长安镇(高新区)第三批新时代文明实践示范点家庭受到表彰。开展新时代文明实践试点工作后,海宁市长安镇创新发布嘉兴市首个文明实践家庭标准,将文明实践向家庭延伸,打通了文明实践的关键节点,涌现出许多示范家庭,凝聚起见贤思齐、向善向上的强大精神动力。

此次活动吸引了大批观众,长安镇(高新区)各村文化礼堂共同为观众献上了一场精彩演出。现场还设置了文明新风市集,涵盖了全市12个乡镇街道特色内容。观众还可以在“文明生活我参与”展位处领取闯关卡,参与互动游戏。

一直以来,海宁市紧紧围绕“文化地标、精神家园”的目标,建立“文化礼堂文明实践指数”管理机制,培育礼堂管理人才,将文明实践与文化礼堂紧密结合,已建成农村文化礼堂163个,实现了行政村全覆盖,并通过“星级”礼堂建设,推进农村文化礼堂可持续发展。

广告 贵州习酒 君品习酒 高端酱香

云南蒙自

将城市“文明指数”转化为群众“幸福指数”

王爱菊

跨入蒙自城,不难发现这里天蓝水清、街道整洁,市民灿烂的笑容传递着这座崇尚德、开放包容、和谐宜居的城市带给群众的幸福感。这是云南蒙自近三年坚持以人民对美好生活的需要为导向开展文明城市创建的集中体现,也是蒙自市积极探索基层文明创建长效机制所取得的丰硕成果。

“蒙自因我文明”成为品牌。在蒙自市的街边或公园,常常能看到82岁的老党员方能安弯腰拾起落叶或白色垃圾的身影,“创建全国文明城市没有旁观者,没有局外人,举手之劳的事情大家多做一些,这个城市就会离文明更近一步”,这是他的口头禅;在家庭或学校,“红领巾”们自觉打理家务或帮助身边同学;在大街小巷或社区广场,由蒙自市多个部门的干部职工和党员组成的“红马甲”队伍,积极投身志愿服务,构成了一道亮丽的城市风景线。

在创建全国文明城市工作中,蒙自市努力践行习近平总书记考察云南重要讲话精神,始终坚持“人民城市人民建,建好城市为人民”的思路,突出提品质、强

素质、促共享、造氛围,全力推进文明城市创建工作。开展“文明宣誓”“自觉礼让·文明出行”“挑战30日零违法 争当文明蒙自好司机”“开学第一课·交通安全常识进校园”“小手拉大手·文明安全过马路”“遵守交通规则 我为你‘点赞’”“智慧斑马线建设”等“蒙自因我文明”系列活动,建强交通文明劝导员、社区文明宣传员、城管卫生监督员“三支队伍”,动员和引导个人、家庭、单位和集体从自身做起、从现在做起、从影响带动更多人做起,把“小事”当“大事”干,让文明成为全体市民的广泛共识;特别是通过市级媒体平台向广大市民征集创建工作建议和意见活动,营造了全民参与热潮。当前,蒙自已打造“我的党支部因我文明”“我的社区(村)因我文明”“我的小区因我文明”“我的

家庭因我文明”“我的学校因我文明”“我的商铺因我文明”“我的军营因我文明”“我的出行因我文明”“我的街区因我文明”等一系列品牌,为创建全国文明城市夯实了基础。

在创建全国文明城市工作中,蒙自始终坚持“创建文明城市是没有浪费的行动,有行动总会有改变”的理念,不断解决群众的所需所盼,让创建成为常态。

压实“一把手”责任抓创建。蒙自采取由市委书记、市长任双总指挥长,相关部门骨干组成专班,州市部门联动等机制,落实“一线工作法”,严格执行“日报备、周调度、月通报”,做到由专班向全市践行“一天一督查”、“白、黄、红三单及时下”,“每天问题及时清零”,全面提升城乡人居环境,逐步完善基础设施建设,着力

破解就业难、就医难、就学难等民生问题,真正把民生实事办好,激发市民参与创建的内在动力。建立“吹哨报到”机制,约束党员干部随时参与“双报到、双考核”。同时,以领导包保片区推进每月全民大清扫,以单位联动包保社区做到每周一扫除,以干部包保楼栋做到日日清扫、落实门前“三包”等,引导全民养成良好的卫生习惯。创新“智慧蒙自三级调度平台”“文明市民·荣誉超市”“文明市民·荣誉超市”等载体,提升城市管理的科学化、精细化、智能化水平,让市民在随手拍、记积分、记荣誉、兑爱心、兑信用的日常参与中有所收获,促进社会治理和文明城市创建成为市民长期坚持的自觉行动。

“蒙自环境卫生、交通秩序、基础设施建设的变化,特别是城

市治理效率的提升,让群众的获得感、幸福感、安全感得到明显提升,这得益于全体市民的强大合力和久久为功的韧性及耐力。”蒙自市文明办主任花祖德说。

“我们会搞好门前的卫生,停好自家的小车,教育孩子遵纪守法,自觉履行一名公民的责任。”“小区的卫生搞好了,周围的人变得文明礼让,社会更加和谐了”“乱丢垃圾的少了,乱过马路的少了,晚上出门更安全了。”创建所带来的变化,蒙自市民看在眼里、挂在嘴边、记在心上。

城市文明指数越高,市民幸福指数就越高,社会就越和谐。在创建全国文明城市的过程中,蒙自并未停留在卫生清洁、言行礼仪、氛围营造等层面上,而是在让市民真切感受到便利、快乐、安全、公正等更深层次上不断发力。